



Некрологъ

Настоятеля Енисейского Спасскаго монастыря, Архимандрита Макарія.

18-го числа мѣсяца сентября 1915 г., въ 3 часа пополудни, скончался въ г. Красноярскѣ Настоятель Енисейского Спасскаго монастыря, Архимандритъ Макарій.

Многотрудна была жизнь почившаго. И всю ее посвятилъ онъ на служеніе своей родной епархіи. Прирожденный сибирякъ,—онъ любилъ свою родину сыновнею любовью и, какъ могъ, служилъ ей до послѣдняго своего вздоха.

Михаилъ Ивановичъ Сусловъ (мирское имя о. Архимандрита) былъ сынъ дьячка; родился въ с. Новочадовскомъ, Минус. у., 12 іюля 1844 г.; обучался въ Красноярскомъ духовномъ училишѣ. Не окончивъ курса, онъ вышелъ изъ высшаго отдѣленія и поступилъ 21-го сентября 1861 г. и. д. пономаря къ Батайской Введенской церкви. Въ скромномъ чинѣ и молодымъ 17—лѣтнимъ юношей взялъ на себя почившій тяжелый крестъ церковнаго служенія и съ тѣхъ поръ несъ его, скромно и безъ ропота, до самой могилы. Послѣ 8-лѣтняго служенія въ пономарскомъ чинѣ, онъ рукополагается въ санъ священника къ Дудинской церкви,—въ далекій Туруханскій край, который, собственно, и былъ главнымъ мѣстомъ пастырскихъ и миссионерскихъ подвиговъ покойнаго. Послѣдовательно служилъ затѣмъ покойный въ должностіи священника сначала при Верхне—Икбатской церкви (1871 г.), потомъ при Тазовской церкви (1874 г.),—въ 750 верстахъ отъ г. Туруханска и, наконецъ, опредѣляется (1877 г.) и. д. Настоятеля къ Туруханскому Преображенскому собору, съ отне-

сеніемъ обязанностей благочиннаго церквей Туруханскаго края.

Много потрудился покойный въ далекомъ Туруханскомъ краѣ, устрояя духовную жизнь своей паствы. Онъ ревностно заботится здѣсь о благолѣпіи и благоустройствѣ храма Божія, законоучительствуетъ въ нѣсколькихъ прих. школахъ,—просвѣщаетъ умственнымъ и религіознымъ свѣтомъ свою Туруханскую церковь. Но главное свое вниманіе сосредоточилъ покойный на инородцахъ Туруханского края, пребывающихъ еще въ языческой вѣрѣ,—въ духовномъ рабствѣ у своихъ „шамановъ“. Почившій работаетъ въ Туруханской миссіи и просвѣщаетъ св. крещеніемъ многихъ язычниковъ.

Въ 1884 г. Господь посѣтилъ раба своего, іерея Михаила, крестомъ вдовства. Въ этотъ годъ покойный потерялъ спутницу своей жизни и еще глубже отдался настырскому служенію на далекой окраинѣ Сибири. Въ 1900 г., волею Епарх. Начальства, онъ перемѣщается на священническое мѣсто къ Хатангской церкви. Въ 1901 г. 21-го августа покойный принимаетъ монашество съ именемъ Макарія и опредѣляется и. д. Настоятеля Туруханского Св.-Троицкаго монастыря, относя въ то же время обязанности катихизатора по Дудинскому и Хатангскому приходамъ. Здѣсь у почившаго созрѣла мысль всецѣло посвятить себя миссіонерской проповѣди среди инородцевъ—и онъ назначается особымъ миссіонеромъ Туруханскаго края. Миссіонерское служеніе инона Макарія средп Туруханскихъ инородцевъ,—проходившее среди всевозможныхъ трудностей,—есть существенная и главная заслуга почившаго. Тотъ, кто знакомъ практически съ миссіонерскимъ дѣломъ, особенно среди инородцевъ, тотъ пойметъ и оцѣнить великий подвигъ почившаго. И не безплодно было это миссіонерское служеніе покойнаго въ Туруханскомъ краѣ. Съ 1870 г. по 1914 г. имъ обращено было въ православіе 405 человѣкъ,—изъ нихъ 387 язычниковъ; остальные—магометане, лютеране, католики, раскольники и іудеи. 23-го ноября 1913 г., въ воздаяніе своихъ миссіо-

нерскихъ трудовъ, инокъ Макарій утверждается Епархіальною властью въ должности настоятеля Енисейского Спасскаго монастыря и возводится въ санъ архиманрита (15-го декабря 1913 г.).

Епархіальное начальство цѣнило труды почившаго,—нерѣдко высказывало ему свою благодарность и награждало его. Но не ради похвалы и награды работалъ покойный. Его побуждало къ этому его природное глубокое чувство религіозности и церковности. Это, дѣйствительно, былъ человѣкъ глубокого религіознаго чувства, искренно любившій православный монастырь, укладъ его жизни и его святыни. Еще въ 1867 г., будучи пономаремъ Батайской церкви, онъ совершає паломническую поездку въ Кіевъ (и другіе города Евр. Россіи), съ цѣлью поклоненія св. Угодникамъ, здѣсь почивающимъ. Любовь къ пастырскому „дѣланію“—составляетъ другую характерную черту духовнаго облика почившаго. Будучи миссіонеромъ Туруханскаго края и временно-завѣдывающимъ Хатангской церковью, онъ среди своихъ миссіонерскихъ трудовъ находитъ время для сбора пожертвованій на постройку Хатангскаго храма и собираетъ (1907—1908 г. г.) 1642 руб. деньгами и 1844 р. вещами,—всего 3486 руб.

Незамѣтна по внѣшности работа такихъ служителей Церкви Христовой, какъ почившій о. Архимандритъ, и не блещеть она какими либо особыми заслугами. Но тѣмъ и велика бываетъ пастырская работа такихъ „дѣлателей на нивѣ Божіей“, что она складывается не изъ видимыхъ, бросающихся въ глаза, отдѣльныхъ поступковъ, легко заносимыхъ въ формуллярный списокъ, а состоять изъ неуловимыхъ и неподлежащихъ ариѳметической регистраціи и оцѣнкѣ безпрерывныхъ внутреннихъ тревогъ, сокровенныхъ стремлений и пастырскихъ бореній. И трудами этихъ скромныхъ работниковъ воздѣлывается нива Христова, засѣвается добрыми сѣменами и приносить плодъ сторицею.

Покойся съ миромъ, добрый воинъ Царя Небеснаго. Не одинъ ты придешь на судъ Домовладыки своего, но со своею Богодарованною паствою, приведен-

ною тобою къ Богу изъ тьмы язычества. И ты въ правѣ указать на нес Небесному Архіерею (Евр. 4, 14—16) и сказать: „*Се азъ и дѣти, якоже ми далъ еси,*“ Господи! (Евр. 2, 13).

X. С.